



公众号

国内统一连续出版物号

CN 37-0048

聊城日报社出版

聊城日报



新聊城

2024年8月6日 星期二

甲辰年七月初三

第10163期 今日8版

中共聊城市委机关报

LIAOCHENG RIBAO

筑梦现代化 共绘新图景 稳扎稳打有干头

我市上半年工业技改投资增幅全省居首

高于全省平均水平10.4个百分点

本报讯(记者 林晨)记者8月2日从市工业和信息化局了解到,今年上半年,大规模设备更新带动技改投资快速增长,工业技改投资同比增长19.5%,高于全省平均水平10.4个百分点,居全省第1位。

今年以来,市工业和信息化局坚持顶格谋划、高效推进,大力实施工业技改升级工程,统筹工业领域设备更新和传统产业技改升级,在健全推进机制、搭建供需平台、强化项目储备等方面精准发力,确保工业领域设备更新取得扎实成效。市工业和信息化局加强对上沟通衔接,深入企业摸底调研,联合发展改革委、科学技术等十二部门出台《聊城市推动工业领域设备更新实施方案》,实施高端化提档、智能化提标、绿色化提效、安全水平提质、设备供给提优五大行动,谋划提出十五项重点任务,力争到2027年,全市工业领域设备投资较2023年增长30%以上。明确时间表、路线图,强化台账管理和调度推进,加强与市直有关部门的协调配合,加大财税、金融、土地等要素资源保障,确保各项任务取得实效。

对1905家企业开展设备更新需求调查,实现规模以上企业全覆盖,全面精准掌握我市工业领域设备更新需求和优势产品供给能力。全市规模以上工业企业中,1557家有设备更新需求,设备需求1.44万台(套)、生产线更新353条。我市56家企业可供应工业机器人、造纸机械、纺织机械等设备及产品198种。日发纺机、诺伯特工业机器人等48家企业的优质设备和7个软件产品入选首批山东省优质设备和高端软件供给目录。分行业组织设备更新和技术改造供需对接交流活动5次,轴承产业供需对接暨智能制造工业博览会,吸引430家企业、5000余家采购商参展,达成意向成交额1.2亿元,助力设备更新供需对接和精准推介。巡回举办数字化转型培训活动34场,累计培训工业企业2657家,新推动649家中小企业实施数字化转型,选树数字化转型标杆40家,打造省级以上智能工厂(数字化车间)29家。

围绕先进设备更新、数字化转型、绿色装备推广、本质安全水平提升等重点方向,开展设备更新和技术改造项目征集,储备重点项目523个,其中近两年可开工项目297个,截至7月底,已开工项目200个。用好设备更新再贷款、技改专项贷、股权投资等政策“工具箱”,引导企业加大技改投入。38个项目入选国家首批技术改造和设备更新再贷款项目清单。符合贷款条件的项目,银行按同期限档次LPR利率给予支持,并享受1.5个百分点的贴息,有效降低企业融资成本。3个项目获2024年省级“技改专项贷”贴息项目支持,获奖补资金271.07万元。依托全市重点项目周期协同管理系统,实现谋划储备、精准选址、要素统筹、审批督办等全周期协同管理,推动设备更新和技术改造项目早开工早投产早见效。上半年,实施500万元以上工业技改项目588个,67个省级技改重点项目完成年度投资计划的64%。

高唐

农文旅融合奏响发展新篇章

本报讯(记者 姬翔 闫振)今年以来,高唐县大力推动特色农业产业与乡村休闲旅游深度融合,积极培育乡村游、生态游、研学游、农事体验游等农文旅产业融合新业态,奏响县域经济高质量发展新篇章。

8月2日,高唐县三十里铺镇锦鲤产业园的高标准养殖池里,一条条色泽艳丽、体形健美的锦鲤在水中畅快游动。这里每天都有很多的游客慕名而来,观赏锦鲤之美,感受锦鲤文化。高唐锦鲤是国家地理标志产品,象征着富贵和好运。目前,全县已有锦鲤品种近30个,养殖面积近万亩,年产值达10亿元,被评为“中国锦鲤之都”。高唐县依托良好的产业基础,通过充分挖掘锦鲤文化内涵,将锦鲤文化与休闲农业、旅游服务业融合发展,实现从“卖锦鲤”到“卖文化”的转变,形成独具特色的高唐锦鲤文化全产业链条,赢得了“中国锦鲤看北方,北方锦鲤看高唐”的盛誉。三十里铺镇每年举办全国性的锦鲤大赛,新建锦鲤文化艺术中心、锦鲤研学区、高标准锦鲤生态养殖区,实现了产业与文旅的互促共进。

“爷爷,我也想试试炒花生。”8月2日,在清平镇沈庄村花生小院,前来研学的学生们争着抢着体验炒花生的乐趣。今年5月,沈庄村生态旅游线路正式开通,引来一批批学生前来研学。沈庄村借助毗邻清平森林公园的区位优势,盘活空闲宅院,打造非遗农产品会客厅、乡村大厨房、萌宠小院、花生小院、共富工坊、地瓜小院等多个业态,打造“吃住行游购娱”全要素产业链。“这几个小院建成后,带动我们村70多人就业,农文旅结合得很好。”看着前来研学的孩子,沈庄村党支部书记桑教生满脸笑容。清平镇公共文化服务中心七级职员常志敏介绍:“我们推出了古镇林海、生态沈庄、采摘等农文旅研学线路10余条,现在已经打造成为周边游客自驾游、骑行、研学的网红小镇,每年接待游客超过10万人。”

为推动农文旅融合发展,高唐县用好书画、锦鲤、林场等特有资源,有针对性做好农业资源、文化资源和旅游产业匹配,大力培育“美丽乡村+农文旅”新业态,打造了“沈庄村农耕体验游”“李奇村书画体验游”“锦鲤小镇”和“国际营地”研学游以及清平林场生态游5条精品研学旅游线路,推动形成“点上出彩、线上成景、面上开花”的农文旅融合发展格局,打响“好客山东 研旅高唐”品牌。

今日导读

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

理论专版

第5版

值班编委:邹辉 值班审核:钟伟 责编:苑萃 王博 美编:李旭 校对:赵立

张百顺督导黄河聊城段防汛工作时强调 全力确保黄河安全度汛

本报讯(记者 林金彦 焦阳)8月5日上午,市委副书记、市长张百顺带队督导黄河聊城段防汛工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛抗洪救灾工作的重要指示精神,关于黄河山东段防洪安全的重要批示精神,认真落实省委、省政府工作要求,进一步增强做好黄河防汛工作的责任感和紧迫感,全面压实各方责任,抓早抓细抓实黄河防汛备汛各项工作,全力确保黄河安全度汛,切实保障人民群众生命财产安全和全市大局安全稳定。

始建于1987年的陶城铺引黄闸位于阳谷县阿城镇,于去年9月开始改建,目前已经通过通水验收。张百顺来到这里,实地察看和了解陶城铺引黄闸改建工程建设及陶城铺东闸运行情况,并听取聊城黄河防汛工作情况汇报。他强调,要切实强化工程建设管理,保证施工安全和质量,不断加大施工进度,确保涵闸改建工作早日完成并投入使用。要进一步加强防汛工程运行管护,持续提高防洪抗灾能力,最大限度发挥水利工程防灾减灾效益。

范坡险工位于黄河东阿县上游,水深流急,经过数次改建、修整,被水利部黄河水利委员会评为示范工程。在这里,张百顺详细了解水位水情和险工加固整修情况,并和有关负责人深入交流。他强调,要全面开展隐患排查行动,做到重点工程及重点部位全覆盖、拉网式排查,强化工程整修力度,及时消除度汛风险。要不断完善防汛应急预案,持续加强应急抢险队伍建设,进一步强化堤防巡查防守,切实做好水情测报、照明保障、通信联络等工作,有力有效应对各类突发事件,确保安全度汛、黄河安澜。

“防汛物资设备是否充足?应急抢险时刻能否拉得出、顶得上?”在聊城黄河河务局直属仓库,张百顺与负责人深入交谈,认真检查土工布、救生衣等防汛救灾物资数量及完好情况,详细了解物资日常管理等情况。他强调,防汛救灾物资储备是防汛工作的基本保障,要立足于抗大旱、防大汛、抢大险、救大灾,未雨绸缪、严阵以待,加强对防汛抢险物资设备的管理和维护,强化物资调用演练,扎实做好各项应急准备,为黄河防汛工作提供坚实物资保障。

郭守印参加活动。



8月2日,在东阿阿胶文创研发中心,工作人员在整理艾草文创产品。围绕中医药文化,东阿阿胶文创研发中心以中药产业链共链行动暨中医药产业高质量发展沙龙为契机,聚焦自身特色,就地取材用材,深挖中医药文化进行“再创作”,设计了福寿马克杯、艾草香囊等文创产品,在实践中创新,在传承中发展,走出一条中医药文化焕新之路。

近年来,我市大力弘扬中医药文化,发展中医药事业,讲好中医药故事,让市民、游客和学生在学习、生活、旅游、研学中沉浸式感受中医药文化魅力,学习中医药知识。 ■本报记者 商景豪

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

让创业者轻装前行

——关注我市企业“代位注销”改革

■本报记者 白文斌 闫振

过去几年,我市在全省率先试点“代位注销”改革,相关经验逐步形成了可复制、可推广的做法。今年7月1日起施行的新《中华人民共和国公司法》,吸纳了我们的制度创新做法。

7月30日,在临清市政务服务中心,随着工作人员轻点鼠标,临清市邓氏纤维纺织有限公司顺利通过了注销登记确认。困扰了企业委托代理人吴兆娜五年之久的难题终于解决。“因为股东已经去世了,要先变更股权的继承人,然后走变更手续,最后才能注销,嫌麻烦就一直没有办理。”吴兆娜说。

嫌麻烦反而带来了更大的麻烦。这几年,几位股东想换赛道重新创业,由于公司长期未注销被列入异常名录,原有股东注册新公司受限。俗话说“开门容易关门难”,企业注销涉及税务、公安、社保、医保、海关等多个部门,需要

一一审核,一一注销。手续繁琐、耗时耗力,一些企业主干脆就搁置不管,形成了许多“僵尸企业”。“对政府来讲,占用了名称、住所等登记资源,增加了监管成本;对企业出资人、股东、高管来说,企业三年不按时出年报,很容易被列入黑名单、异常名录,会影响他们再创业;还会因为欠职工社保影响职工的再就业。”临清市行政审批服务局局长田长志说。

为解决注销痛点,我市开始大力推行改革。2019年起,借助山东省率先搭建的省级企业注销登记一网通办系统,审批部门牵头,协同市场监管、税务、社保、医保、公安等各个部门,全力配合省局破除数据壁垒,实现信息的及时共享应用。在数据共享的基础上,2020年我市启动简易注销改革试点。主要针对领取了营业执照后,申请注销登记之前,债权债务已经清理完毕,或者根本没有发生过债权债务的企业,这部分业务量占到注销登记的80%。“因为它不

涉及债权债务,我们就直接取消了原有的清算组公示程序,注销公告时间为45天压缩为20天。2022年施行的《中华人民共和国市场主体登记管理条例》,将山东简易注销改革的做法上升到法规层面。”聊城市行政审批服务局局长盛强说。

但是,像邓氏纤维纺织公司这样的情况就比较棘手,法人突然去世,企业债权债务、股权变更等一时难以理清。针对这些复杂情形,2022年,我市进一步推出市场主体“代位注销”登记改革。股东死亡的可以由继承人代为注销公司,而不需再走一遍繁杂的股权变更手续,继承人只需提供《继承权公证书》,就可以通过简易注销办理企业注销。

但是,继承人对企业以往的社保、公积金、税费等缴纳完成情况并不清楚,很容易造成遗留问题。对此,今年我市完善企业注销一网通办系统,增加了“预检功能”,可将未尽事宜推送给企

业,方便企业更快完成清税、追缴社保等工作。“首先信息到达税务部门,由税务部门进行清税,我们接到清税证明之后,就给企业进行注销登记,注销登记之后再吧注销登记的结果分别推送给相关部门,相关部门根据注销信息和前期采集的信息,办理相关事项的注销。”聊城市行政审批服务局市场准入审批科科长宋杰介绍。

如今,在线下,企业注销“一件事”8个事项纳入专区统一受理、一站式办结;线上,企业通过注销一网通办系统,网办率超过98%。时隔5年,邓氏纤维纺织公司顺利完成注销,股东的母婴产业项目也将启动。“相关流程告知得很清楚,今天我来到这里只拿了一个公证书,直接就办完了所有业务,特别顺利,20多分钟就办理完了。现在一颗心放下了,特别轻松。”吴兆娜高兴地告诉记者。